



南通市轨道交通管理条例公开征集意见

大家说说:票价怎么定,车内能否进食

2017年12月18日开工建设、2020年4月10日开始铺轨、2021年1月18日南通轨道交通1号线首列车“亮相”……南通轨道交通建设一直牵动着市民的心。近日,南通市交通运输局通过官网发布了《南通市轨道交通管理条例(征求意见稿)》(以下简称《条例》),面向社会征集管理条例的公众意见。4月上旬,现代快报记者针对此话题进行了多方探访。

严君臣 花宇



南通轨道交通1号线首列车的车厢 花宇 摄

多渠道邀请市民头脑风暴

3月11日,南通市交通运输局在其官网发布《条例》,面向社会公开征求意见。公众可通过邮寄信函、电子邮件、电话联系等方式提出自己的意见。

此版征求意见的《条例》明确指出乘客应当自觉遵守轨道交通乘客守则和公共秩序,爱护轨道交通公共设施和环境卫生。在车站、车厢或者其他轨道交通设施内,禁止有影响轨道交通公共场所内环境卫生、运营秩序的行为,包括吸烟(含电子烟)、随地吐痰、在列车内饮食,或者携带严重异味、易污损设施的物品乘车等。

这种“一刀切”的规定,在江苏省内是有先例的。

现代快报记者调查发现,截至目前,江苏省内共有5座城市开通了城市轨道交通,包括南京、苏州、无锡、常州和徐州。其中,南京、苏州、无锡、常州四座城市的轨道交通条例明确规定禁止在列车车厢内饮食。只有徐州的《徐州市轨道交通条例》中的第三十九条规定,“禁止在车厢内饮食(婴儿喂食、特殊病人进食除外)”,对特殊群体予以一定的照顾。

热心市民提出10多条建议

自打《条例》出现在公众视野后,不少关注轨道交通建设的市民通过多种渠道提出想法,代表性建议超过10条。家住南通唐闸附近的25岁市民陶先生就是其中的一个。

“地铁虽然比较方便,但离公司或者家里还是有一段距离的。很多人就会选择利用折叠自行车之类的便携式工具代步。”陶先生说,要是地铁允许携带这类代步工具,希望能加强这方面的管理。此外,票价怎么定?地铁卡怎么充值?能不能跟现有的市民卡通用?能跟周边城市互联互通吗?在跟记者交流时,陶先生提出了不少相关问题。

68岁的叶桂芳住在位于崇川地铁口附近的一个小区。她希望地铁能开通给老年人的专用通道,适当放宽过闸机的时间,还希望站内能有工作人员给老年人提供引导。

“老年人在面对这种新鲜事物时,经常出现自己弄不懂流程,又不好意思问工作人员的情况。”崇川区新城桥街道八厂社区党委书记徐蓓也提出了自己的想法,“希望地铁站的引导标志上,字体可以放大一点,在语音报站时也可以考虑加入南通方言版本。”

市交通运输局回应

将充分倾听公众声音

“我们在对外发布征求意见后,通过微信问卷调查的形式,了解公众对《条例》的知晓情况。其中,在回答‘您是否支持在车站、车厢或者其他轨道交通设施内禁止吸烟(含电子烟)、点燃明火、随地吐痰、吐口香糖、便溺,乱扔果皮、纸屑等废弃物’的问题时,214名受访者中有近八成选择了非常支持。”南通市交通运输局法规处副处长傅守燕表示,在之后进一步修订的《条例》中,还单独加入了一条对特殊人群的关怀,即轨道交通经营单位应当保持车站和列车内配备的无障碍设施功能完好,在具备条件的车站设置无障碍卫生间、婴儿护理台、儿童洗手盆等服务设施,宜开辟母婴室等。

此外,适老化相关规定也将写入《条例》,即保留线下售票窗口或配备自助终端,支持现金支付和凭证打印,并安排人员做好服务引导,方便老年人乘车。《条例》还将针对长三角互联互通作出规定,并与公共汽车等其他城市公共交通支付方式互联互通,推进联乘优惠。

小车长出两团蜂窝,消防出手平“蜂波”

一夜之间,汽车的后窗上竟然出现了两团蜂窝,还有不少蜜蜂围着打转,这可吓坏了过往行人。南通消防赶到现场后进行处置,顺利取下蜂巢并驱赶蜜蜂。

4月6日16时左右,南通市海门区一商业街上一辆小车的后窗上惊现两团蜂窝,行人惊恐避让,车主发现后,立即拨打119报警。南通市消防救援支队海门区北海路专职消防救援站赶往现场处置。到场后,一名消防员拉起警

戒线,另一名身穿防蜂服的消防员轻轻地将蜂巢取下放到准备好的袋子里。

被惊动的蜜蜂瞬间盘旋而起。随后,消防员关上车窗,用杀虫剂驱赶这些蜜蜂。为防止蜜蜂再次筑巢,消防员将汽车进行“消毒”,不久,蜜蜂彻底离开,消防员收队返回救援站。

目前,蜜蜂为何会在车上停留的原因尚不清楚,还需要进一步调查。
严君臣 陈家波

唐闸镇街道试点推行电瓶车梯阻系统

“每当看到因为电瓶车上楼充电引发火灾的新闻,都让人心惊胆战,我们小区的物业在电梯内安装了识别系统,电瓶车再好不上楼充电了。”家住永怡东苑的王阿姨连连称赞。近日,南通市崇川区唐闸镇街道正在试点推行电瓶车梯阻系统,对于电瓶车违规上楼充电进行监管,保障居民的人身安全。

为解决部分高层住宅住户把电瓶车带上楼充电的难题,唐闸镇街道以永怡东苑为试点,引进

电瓶车梯阻系统。系统运行后,电瓶车进入电梯时,就会触发阻车系统,电梯运行暂停,从而有效杜绝电瓶车上楼的行为。同时,该小区物业计划对电瓶车集中停放区和充电区进行改造,更好地满足居民的停车和充电需求,保障居民的停车安全。

从永怡东苑的试运行结果来看,电动车梯阻系统效果良好。下一步,唐闸镇街道将在辖区内居民小区和商业楼宇逐步推行这一系统。
花宇 徐晴

闯红灯引发事故,车主继承人被判赔偿

丁某驾驶电动自行车闯红灯时,被方某驾驶的重型车当场撞死,方某自己因此撞上了季某驾驶的拖拉机的尾部当场死亡,丁某被认定承担事故的主要责任。4月7日,南通中院对此案作出维持一审的终审判决。

2020年9月,方某驾驶重型罐车,正常沿国道行驶时,遇丁某驾驶电动自行车由非机动车道突然左转向路中,重型罐车在两车相撞后与在左转弯车道内停车等候放行的季某驾驶的拖拉机尾部发生碰撞。这起事故导致丁某及方某当场死亡,三方车辆损坏。

同年10月,公安交警部门认定丁某承担事故的主要责任,方某承担事故的次要责任,季某无

责任。随后,方某的亲属将丁某的继承人诉至海安市人民法院,要求丁某的继承人赔偿方某因交通事故死亡造成的各项损失的60%共计近70万元。

海安法院经审理认为,本案中,丁某驾驶电动自行车在路口前方违反标线指示,突然驶入机动车道,其违法行为与方某死亡具有直接因果关系,故丁某继承人应在继承遗产范围内承担赔偿责任。最终,法院确定由丁某继承人对方某全部损失承担60%的赔偿责任,共计人民币66.7万元。

丁某继承人不服,提起上诉。4月7日,南通中院经审理后驳回上诉,维持原判。

严君臣 顾建兵 张慧娟

海门山歌艺术剧院启动百场红色文化下乡

“阿庆嫂”亮嗓滨江花园社区

“想当初,老子的队伍才开张,拢共才十几个人、七八条枪。遇皇军追得我晕头转向,多亏了阿庆嫂,她叫我水缸里面把身藏……”舞台上,演员们用海门山歌的形式演绎着《沙家浜》选段,重现红色经典。近日,海门山歌艺术剧院“百场红色文化下乡”首场演出,走进海门街道滨江花园社区。

严君臣 黄俊楠 胡薛丹

据介绍,海门山歌是国家级非物质文化遗产,也是海门的惠民文化品牌。“要让‘红色文艺’走进寻常百姓家,需要让它与时俱进,融入百姓生活。我们用海门山歌的形式演绎红色经典,在保留其精神内核的同时,也要以当下群众喜闻乐见的形式呈现,让它真真切切地走进人们心里。”海门山歌艺术剧院院长、海门山歌代表性传承人宋卫香说。

3月12日,南通市海门区召开

全区党史学习教育动员会议。为了将党史学习教育融入日常,海门启动“百场红色文化下乡”。宋卫香介绍,本次滨江花园的演出,是红色文艺下乡的首场,在接下来的时间内,他们还将继续深入各镇各地,将“红色文艺”送往海门千家万户。

目前,海门山歌艺术剧院也在紧锣密鼓地排练山歌剧《圩角河的守望》,该剧以海门本地志愿者张建伟为原型,讲述了三代共产党人为了圩角河的发展,坚持绿色发展

理念,振兴美丽乡村的故事。

“作为我们党员,我们在党史学习教育过程中,能够看到这样一场惠民演出也非常高兴,也为我们以后的工作增加了动力。”滨江花园社区党组织书记董春平表示,日前,社区文艺团队也准备了一些红色主题的艺术节目,将于七一前在本社区进行惠民演出,让社区党员在党史学习教育过程中为百姓多做些实事,也让社区的环境和服务更好。

画说南通



4月8日,在南通理工学院,崇川区启动“全民反诈”集中宣活动暨“你我同心·反诈同行”书画巡展启动仪式。南通理工学院副校长陈勇致辞,崇川公安分局党组成员、副局长陈爱军介绍了崇川区反诈工作情况。本次反诈书画展征集了来自全市书画界专业人士、社会各界书画爱好者以及崇川公安民警、辅警创作的作品,共计展出40余幅作品。
严君臣 黄侃侃 摄影报道